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Ηράκλειο, 8 / 2 / 2010 
Αρ. Πρωτ. 31 

 
Προς:  Σχολικές μονάδες Β/θμιας Εκπαίδευσης  

όλων των νομών της Ελλάδας 
 

Θέμα:  Το νέο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης: προορισμός για εκπαιδευτική επίσκεψη 
 

Εντυπωσιακό και καινοτόμο, το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης προσφέρει στο μαθητικό κοινό 
μια συναρπαστική εμπειρία πλαισιωμένη από ποικίλες εκπαιδευτικές δραστηριότητες.  

Στο επιβλητικό διατηρητέο βιομηχανικό κτίριο που στεγάζει τους εκθεσιακούς του χώρους, κοντά 
στο ενετικό λιμάνι του Ηρακλείου Κρήτης, προβάλλεται η φύση της ανατολικής Μεσογείου, μιας 
περιοχής που έχει καταταχθεί ανάμεσα στις πρώτες κατά σειρά περιοχές με υψηλή βιοποικιλότητα 
στον κόσμο.  

 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Στους  εκθεσιακούς  χώρους  του  Μουσείου  Φυσικής  Ιστορίας  Κρήτης,  οι  μαθητές  όλων  των 
βαθμίδων εκπαίδευσης (Δημοτικού‐Γυμνασίου‐Λυκείου) έχουν τις ακόλουθες δυνατότητες: 

1. Απλή περιήγηση (χωρίς ξενάγηση) με τη συνοδεία των εκπαιδευτικών τους.  

2. Οργανωμένη  ξενάγηση σε ομάδες από  ειδικευμένο  ξεναγό  του Μουσείου. Οι  ξεναγήσεις 
είναι  απόλυτα  προσαρμοσμένες  στο  ηλικιακό  επίπεδο  των  μαθητών  και  προωθούν  τη 
συμμετοχικότητά τους. 

3. Παρακολούθηση οργανωμένου θεματικού εκπαιδευτικού προγράμματος διάρκειας εξήντα 
(60) λεπτών που υλοποιείται από μουσειοπαιδαγωγούς ή ειδικευμένους επιστήμονες του 
Μουσείου. 

Στο πλαίσιο είτε  της απλής περιήγησης είτε  της οργανωμένης  ξενάγησης σε ομάδες,  οι μαθητές 
επισκέπτονται τους παρακάτω χώρους: 

 Τα «Μεγαδιοράματα» που αποτελούν τις κυρίαρχες εκθεσιακές μονάδες των εκθεσιακών 
χώρων.  Πρόκειται  για  ρεαλιστικές  και  σε  φυσικό  μέγεθος  αναπαραστάσεις  των 
οικοσυστημάτων,  στα  οποία  γίνεται  συγκριτική  προβολή  των  περιβαλλοντικών 
χαρακτηριστικών της μεσογειακής λεκάνης με κέντρο αναφοράς την Κρήτη και την Ελλάδα. 
Στις  μονάδες  αυτές  αναδεικνύεται  η  ζωή  στα  δάση,  στους  θαμνότοπους,  στους 
υγρότοπους, στις αμμώδεις και βραχώδεις ακτές και στις ερήμους της Μεσογείου. 

 το  «Γιγάντιο  Δεινοθήριο»  που  είναι  το  τρίτο  μεγαλύτερο  χερσαίο  θηλαστικό  που  έχει 
βρεθεί στον κόσμο. Αναπαριστάται σε φυσικό μέγεθος στο Μουσείο.  Έχει ύψος 5 μέτρα, 
μήκος 7 μέτρα και έζησε στην Κρήτη πριν από 8,5 περίπου εκατομμύρια χρόνια. 
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 το  «Ζωντανό Μουσείο»  με  μοναδικούς  ζωντανούς  οργανισμούς  που  ζουν  στα  υγρά  και 
ερημικά  περιβάλλοντα  της  μεσογειακής  περιοχής  όπως  οχιές,  βαράνους,  χαμαιλέοντες, 
αγκαθοπόντικες και πολλούς ακόμη. 

 τον «Εγκέλαδο» μια  πλατφόρμα  προσομοίωσης  σεισμών,  όπου  οι  μαθητές  βιώνουν μια 
μοναδική  εμπειρία  καθώς  έχουν  τη δυνατότητα  να  νιώσουν πραγματικούς σεισμούς που 
έχουν συμβεί σε διάφορα σημεία του πλανήτη μας.  

 τον  «Ερευνότοπο»  ένα  χώρο  μοναδικό  στην  Ελλάδα,  πρωτότυπο,  με  ποικίλες 
δραστηριότητες και διαδραστικά εκθέματα. Οι μαθητές εδώ μπορούν να γίνουν βοτανικοί, 
θηριολόγοι,  ερπετολόγοι  ή  αραχνολόγοι,  μπορούν  να  δουλέψουν  με  τα  πραγματικά 
εργαλεία που χρησιμοποιούν οι επιστήμονες της φύσης και να ζήσουν έτσι τη μαγεία της 
εξερεύνησης.  

 το «Χώρο των Περιοδικών Εκθέσεων» όπου μέχρι τον Ιούνιο του 2010 θα φιλοξενείται μια 
σημαντική έκθεση με θέμα: «Φυτά και Πολιτισμός στην Ιστορία της Ευρώπης». Η έκθεση 
αυτή, που προσεγγίζει τα φυτά με ένα νέο και μοναδικό τρόπο, έχει ήδη φιλοξενηθεί σε 
οκτώ ευρωπαϊκές χώρες και έχει στόχο να αναδείξει τη σημασία των φυτών στη 
συγκρότηση μιας ευρωπαϊκής ταυτότητας. Τα εκθέματα καλύπτουν τη βοτανική, την 
αρχαιολογία, τη χρήση των φυτών διαμέσου της ιστορίας καθώς και τις λαϊκές παραδόσεις 
από 11 ευρωπαϊκές χώρες, προσφέροντας παράλληλα μια σύντομη ματιά στην ευρωπαϊκή 
βοτανική ιστορία. Στην έκθεση αυτή, οι επισκέπτες μπορούν να γνωρίσουν φυτά ή 
προϊόντα τους, συμμετέχοντας σε ειδικά διαδραστικά παιχνίδια που δημιούργησε το 
Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης σε συνεργασία με το Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας. 

 την  «Αίθουσα  Πολυμέσων».  Πρόκειται  για  ένα  χώρο  εξοπλισμένο  με  ψηφιακά 
μηχανήματα  εικόνας  και  ήχου  τελευταίας  τεχνολογίας  όπου  οι  μαθητές  μπορούν  να 
παρακολουθήσουν επιλεγμένες προβολές σχετικές με το περιβάλλον. 

 

Εκτός  από  την  απλή  περιήγηση  και  την  οργανωμένη  ξενάγηση  σε  ομάδες,  οι  μαθητές  έχουν 
παράλληλα  τη  δυνατότητα  παρακολούθησης  θεματικών  εκπαιδευτικών  προγραμμάτων  στους 
χώρους του Ερευνότοπου και των Περιοδικών Εκθέσεων του Μουσείου. Ειδικά για το Γυμνάσιο και 
το Λύκειο προσφέρονται τα παρακάτω εκπαιδευτικά προγράμματα: 

 

1.  «Ερευνώ και ανακαλύπτω τη φύση»  

Χώρος υλοποίησης: Ερευνότοπος 

Περιεχόμενο:  Οι  μαθητές,  χρησιμοποιώντας  τα  πραγματικά  εργαλεία  των  ερευνητών  και  με  τη 
βοήθεια  των  μουσειοπαιδαγωγών,  γίνονται  παλαιοντολόγοι,  σπηλαιολόγοι,  ορνιθολόγοι, 
υδροβιολόγοι,  θηριολόγοι  και  ερπετολόγοι  και  ζουν  μια  πραγματική  εξερεύνηση  στα 
οικοσυστήματα της Μεσογείου. 

Διάρκεια: Εξήντα (60) λεπτά 
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2. «Τα φυτά αποκαλύπτουν την ιστορία τους» 

Χώρος υλοποίησης: «Χώρος Περιοδικών Εκθέσεων» 

Περιεχόμενο:  Το  θέμα  του  συγκεκριμένου  προγράμματος  είναι  ιδιαίτερο  και  πρωτότυπο.  Οι 
μαθητές έχουν τη δυνατότητα να γνωρίσουν φυτά που συνδέθηκαν με τη ζωή των ανθρώπων από 
τη μινωική Κρήτη μέχρι σήμερα είτε λόγω της χρησιμότητάς τους στη διατροφή και  τις ανάγκες 
της καθημερινής ζωής είτε διότι εμπλούτισαν ιστορίες, μύθους και λαϊκές παραδόσεις. Το αμπέλι, 
η ελιά, ο βασιλικός αλλά και φυτά λιγότερο γνωστά, όπως το πυξάρι, η φλαμουριά, το κώνειο και 
ο νάρκισσος «αποκαλύπτουν» στους μαθητές την πλούσια ιστορία τους με τη βοήθεια ποικίλων 
εκπαιδευτικών και διαδραστικών μέσων. 

Διάρκεια: Εξήντα (60) λεπτά 

 

 

ΚΟΣΤΟΣ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ 

Γενική Είσοδος με απλή περιήγηση: 3 ευρώ ανά μαθητή 

Γενική Είσοδος με ξενάγηση: 5 ευρώ ανά μαθητή 

Γενική Είσοδος με ξενάγηση και συμμετοχή σε ένα (1) εκπαιδευτικό πρόγραμμα: 7 ευρώ ανά 
μαθητή 

Εκπαιδευτικοί και συνοδοί εκπαιδευτικοί: Είσοδος δωρεάν 

 

 

 

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
ΜΟΥΣΕΙΟ ΦΥΣΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 
 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Λεωφόρος Σοφοκλή Βενιζέλου, 71202 Ηράκλειο Κρήτης 

(κόλπος Δερματά – Παραλιακή ζώνη Ηρακλείου) 
 
ΩΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ: Δευτέρα έως Παρασκευή: 08:30‐15:30 

Σάββατο και Κυριακή: 10:00‐19:00 
 
ΤΗΛΕΦΩΝA ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΚΡΑΤΗΣΕΩΝ: 2810 / 282740, 393630  
κ. Χατζηνικολάκη 
 


